

В диссертационный совет Д 99.2.105.02 на базе
ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет»,
ФГБОУ ВО «Самарский государственный технический университет»,
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского»

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

доктора экономических наук, профессора

Ячменевой Валентины Марьяновны

на диссертационную работу Шманевой Людмилы Валерьевны
«Управление изменениями в деятельности организации в условиях
неопределенности внешней среды»,
представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности 5.2.6 – Менеджмент

Шманева Людмила Валерьевна более 24 лет занимается педагогической деятельностью. Имея научно-педагогический опыт, докторант непрерывно расширял научный кругозор, повышал исследовательскую эрудицию и педагогическое мастерство в преподавательской деятельности. В 2006 защитила кандидатскую диссертацию. В 2018 году Шманевой Л.В. было присвоено ученое звание «доцент» по специальности «Экономика и управление народным хозяйством».

Научные интересы соискателя Шманевой Л.В. на протяжении длительного периода времени обращены к проблемам управления социально-экономическими системами, поиску механизмов управления и принятия адекватных управленческих решений в быстро изменяющихся условиях функционирования организаций. С 2008 года наблюдается публикационная активность соискателя, отражающая последовательное движение к формированию методологических подходов, способных представить не фрагментарный, а комплексный анализ управления изменениями в деятельности организации и обеспечить с их помощью исследование нестабильных, неравновесных экономических образований с учетом происходящих циклических изменений (трансформаций) в рамках нелинейного развития экономических систем в многоуровневом экономическом пространстве под влиянием институциональных факторов. Именно это и стало содержательной составляющей докторской диссертации, направленной на разработку методологического подхода к процессу управления изменениями в деятельности организации в условиях неопределенности внешней среды.

Диссертационная работа Шманевой Людмилы Валерьевны посвящена итеративному исследованию процессов управления изменениями в деятельности организации в условиях неопределенности внешней среды. Глубокий анализ концептуальных подходов к управлению изменениями в деятельности организации позволил сформировать авторский подход к представлению концепции управления изменениями в деятельности организации с выделением в качестве долгосрочной стратегической цели управления изменениями: обеспечение устойчивого социально-экономического развития организации. В

качестве ключевых структурных составляющих концепции управления изменениями в деятельности организации автором выделены и последовательно описаны причины изменений, системная методология управления изменениями, стратегические сценарии управления изменениями и сохранение приоритетов системы.

Отдельного внимания заслуживают научные положения диссертационной работы, связанные с разработкой системной методологии управления изменениями в деятельности организации в условиях неопределенности внешней среды, основанной на итеративном мышлении, интерактивном моделировании, итеративном исследовании процессов и самоорганизации.

Совокупность использованных экономико-математических инструментов (диагностика, корреляционный анализ; метод нечеткой логики; шкалирование; метод экспертной оценки; метод анализа иерархий и др.) позволили сформировать комплексный подход к оценкам уровня обеспеченности ресурсами изменений в деятельности организации в условиях неопределенности внешней среды, уровня неопределенности внешней среды и ее влияния на управление изменениями. Полученные в результате апробации данные имеют практическую ценность для решения важных проблем социально-экономического значения в различных отраслях отечественной экономики.

Регулярное участие (с 2014 года) Шманевой Л.В. в научно-практических конференциях, форумах, семинарах позволило апробировать результаты работы в выбранном направлении исследований и представить научному сообществу основные положения диссертационной работы. Помимо этого, результаты, изложенные в диссертации, были использованы при выполнении исследований в рамках гранта Российского фонда фундаментальных исследований (научный проект № 18-010-01011 А «Инновационные подходы и инструменты восстановления экономической активности отраслей и регионов для преодоления диспропорций социально-экономического развития территорий страны»). Разработанные автором теоретико-методологические положения и предложенные практически рекомендации подтвердили свою научную новизну и практическую значимость посредством внедрения не только в учебный процесс ряда учреждений высшего образования и деятельность научных организаций, но и в практическую деятельность организаций и предприятий различных регионов Российской Федерации, что подтверждено соответствующими документами. Результаты и основные положения диссертации нашли свое отражение в опубликованных научных статьях и монографиях. Всего по теме диссертации Шманева Л.В. имеет более тридцати работ, в том числе более 5 – монографий, 16 – в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, 5 – в изданиях, индексируемых международными базами данных и 1 – авторское Свидетельство о гос. регистрации программы для ЭВМ.

Шманева Л.В. в процессе подготовки диссертационной работы на соискание ученой степени доктора экономических наук демонстрировала высокую научно-исследовательскую активность, практические навыки к аналитической деятельности, способность к творческому мышлению и четкому

логическому изложению научного материала, трудолюбие, целеустремленность, организованность и профессиональную грамотность. Это позволило подготовить самостоятельно выполненное, законченное научное исследование, которое отличается стройной логикой и последовательностью в оформлении научных результатов. По содержанию диссертация соответствует паспорту научной специальности 5.2.6 – Менеджмент.

Диссертационная работа Шманевой Людмилы Валерьевны «Управление изменениями в деятельности организации в условиях неопределенности внешней среды» соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации к докторским диссертациям по экономическим наукам (пп. 9 и 10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), является законченной самостоятельной научно-исследовательской работой, теоретико-методологические положения которой позволяют решить важные проблемы развития социально-экономических и управленческих отношений, а ее автор – Шманева Л. В. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.6 – Менеджмент.

Научный консультант:

доктор экономических наук

(08.00.05 – Экономика и управление

предприятиями: по видам

экономической деятельности),

профессор, заведующий кафедрой

менеджмента Института экономики и

управления ФГАОУ ВО

«КФУ им. В. И. Вернадского»

Валентина Марьяновна Ячменева

«26» июня 2023 г.

Подпись д.э.н., профессора Ячменевой В. М. удостоверяю:

Ученый секретарь: ФГАОУ ВО «КФУ им. В. И. Вернадского»

к.ф.н., доцент

Л.М. Митрохина

